

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella... 1 peseta Idem.
En el extranjero... 1,25 Idem.
Número suelto 5 céntimos

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la co-
rrespondencia.

No se devuelven los
originales.

AÑO III.

Sábado 8 de Mayo de 1909.

NÚM. 82.

ESPAÑA REPUBLICANA

Republicana es la luna,
republicano es el sol,
republicana es mi niña,
republicano soy yo.

(Salmo popular).

Fueron los comicios un desca-
labro para la política de tolerancia,
y bien puede felicitarse el
Gobierno de su imparcialidad,
pero no del resultado de las elec-
ciones municipales.

Dura ha sido la lección para
todos, y muy especialmente para
los católicos neutros, afines a
los partidos conservadores.

Los demás debemos felicitar-
nos del triunfo de la extrema de-
recha, porque sobre esta legíti-
ma satisfacción tenemos el con-
vencimiento de que han comen-
zado a deslindarse los campos y
que de hoy en adelante nos co-
noceremos mejor, aunque sin ol-
vidar que la mayoría abrumadora
de candidatos republicanos
elegidos nos enseña más de lo
que nosotros pudiéramos supo-
ner.

El voto de una inmensa mu-
chedumbre de ciudadanos espa-
ñoles dió su confianza a un parti-
do, muerto al parecer en la po-
lítica de altura y resucitado en
las municipalidades, en los orga-
nismos administrativos del pue-
blo; y cata aquí a la España re-
gional convertida en república.

Esto nos sugiere algunas con-
sideraciones provechosas.

Trocado en obligación peren-
toria lo que un día fué derecho
del sufragio, se ha traducido en
deber indeclinable el uso de esta
facultad para todo ciudadano
mayor de veinticinco años, de tal
suerte que aquella pléyade igno-
rada de abstentidos que por espa-
cio de varios lustros huyó de las
urnas, quedándose cómodamente
en casa, tiene hoy que abandonar
la dulce quietud de sus ho-
gares para cumplir una ley, cuya
infracción acarrea, determina
censura y penalidad.

Así las cosas, y ya que la nece-
sidad obliga pareceme que nun-
ca como ahora preséntase la oca-
sión propicia para hacer de nues-
tra capa un sayo.

Decíamos antes que la nueva
legislación se implantará que los
triunfos de los partidos extremos
debíanse al retraimiento de los
hombres de buena voluntad,
pesimistas y llorones, que huían
del ejercicio de sus derechos po-
líticos como el diablo de la cruz.

Ahora no cabe la excusa... Y
los que entonces restaron sus vo-
tos a la causa de Dios y de la
patria, apresurarse a la defensa
de sus intereses particulares, por
temor a los recargos que pudie-
ran gravar sus saneadas rentas.

Es un ejemplo de civismo...
¿Qué nos falta para ser felices?...
Todo...

Vergüenza da confesar verda-
des que hieren lo íntimo de nues-
tro sentir... Pero hay que confes-
ar nuestros yerros y enmen-
darlos.

Conviene que esa masa neutra,
salida del olvido por obra y arte
de la necesidad, se dé cuenta de
su misión y despierte a la vida,
acudiendo a otras necesidades
que reclaman con urgencia un re-
medio; hay que empujarla a los

Ayuntamientos, de grado ó por
fuerza.

Los directores de la opinión
pública y los constituidos en au-
toridad tienen a mi entender la
obligación ineludible de hacer
valer su consejo y su influencia
para decidir a los indecisos hasta
conseguir un núcleo de persona-
lidades inteligentes y probas que
a la frente de las municipalida-
des impriman nueva dirección a
la cosa pública, levantando el
crédito popular y haciendo labor
intensiva de regionalismo.

Querer es poder, y bien ve-
mos que el que la sigue la ma-
ta.

Ahí están los triunfos de los
republicanos enseñándonos el ca-
mino.

Unión y entusiasmo.

No obstante creemos, sincera-
mente, que la conciencia pública
no se ha dado cuenta exacta de
la finalidad de sus operaciones, y
dudamos que esta actitud del
país refleje un estado de opinión
decisivo é incorregible.

La victoria del partido anti-
monárquico ha venido a justifi-
car las lamentables equivocacio-
nes de los partidos gubernamen-
tales y especialmente del conser-
vador, que tal vez no estaría ya
en el poder si no variaran las
costumbres políticas a medida
de los hombres y de los tiempos.

Y los tiempos serán los encar-
gados de darnos la razón ya que
en España, con raras excepcio-
nes, confúndese la república con
la irreligión y la anarquía cons-
tituyendo un peligro para el or-
den social, el régimen absurdo
de estas tendencias disolventes.

En resumidas cuentas. Lo
hecho ya no tiene remedio, y so-
lo nos es dado esperar mejores
días para cuando nosotros nos
decidamos a ser hombres.

Entre tanto vayamos aprendi-
endo el cantar que encabeza
estas líneas con música de cen-
cerros.

A. RUBIO POLO.

POLÍTICA MENUDA

En un diario local un querido ami-
go de Pérez Oliva, se excede a sí pro-
pio en el elogio a Don Isidro, hasta el
punto de que, si hemos de creerle, re-
sulta amigo más que indiscreto.

«Casi todos ó todos—dice—son repu-
blicanos olivistas subspecie del blo-
que localizado en nuestra casa. Porque
Isidro es un símbolo en Salamanca.»

Que Isidro es eso no nos cabe la me-
nor duda, señor Sánchez Rojas, como
no nos extraña tampoco que los isi-
dros abunden en esta época del año.

Sobre todo en Madrid.

Pero además de esas concomitan-
cias nos descubre ese joven, inesperto
cronista, lo que, por lo visto, constitu-
ye y representa la política del señor
ex-diputado, a quien él mismo llama
Isidro en un arranque de confianza.

Es todo un programa y una mani-
festación que merece sea meditada
por los salmantinos.

«Porque Isidro es un símbolo en Sa-
lamanca. Un símbolo que sirve de pro-
testa airada contra los ganaderos, et-
cétera.»

¡Qué amigos tienes Benito! Oliva es
un símbolo que sirve de protesta airada
contra los ganaderos; contra una
clase merecedora del aprecio y la con-
sideración de Isidro y de todos los isi-
dros del mundo.

¿Qué le han hecho a Oliva los gana-
deros salmantinos, vamos a ver? ¿Qué

le han hecho a Sánchez Rojas para
que protesten contra ellos con tanta
ira? ¿Es que los ganaderos de aquí y
de fuera de aquí, como los agriculto-
res y todos los que trabajan y de la
tierra viven, están hartos de la política
y de todos los políticos que les traen
a mal traer, sin que de ellos se acuer-
den más que cuando se busca el voto
para medrar y subir?

¿Es ahí donde duele?

Porque nosotros no hemos oído
que Oliva ni Sánchez Rojas hayan
pronunciado discursos en defensa de
los ganaderos; pero en cambio sabe-
mos que abrieron el pico en defensa
del acta de diputado. Hasta que se
aburrió el Congreso y los maceros se
durmieron.

*

Pero puesto Sánchez Rojas a descu-
brir su olivismo y darnos a conocer
más puntos del programa, la empre-
nde con los obreros.

«Republicanos ó monárquicos, sien-
do sinceros, independientes y leales,
tienen que ser olivistas.»

Aquí de la conocida frase: ¿Hay ce-
ros? Hay ¡narices! ¿Porque, qué repu-
blicano sincero olivista es Sánchez
Rojas, que dice a continuación de eso:
La derrota de los obreros me place.
¡Vaya una democracia!

Verdad es que este joven inexperto
a veces duerme como Homero, y unas
elogia a Maura y otras al primero que
se presenta.

*

Bastante más avisado y listo se nos
presenta Fa-Presto, en el mismo pe-
riódico, cuando nos dice en su Pa-
liquo:

«Buenos, pero buenos están los ca-
detes de la Gascuña que a Moret tien-
en por capitán.»

«Los de Madrid han sido derrotados
vel cuasi, y los de Salamanca, excep-
to ese nuevo concejal que va a entrar
por la Casa grande, don Galo Julio,
¿qué otros municipios nos quedan si el
propio don Antonio Díez se nos ha
vuelto independiente?»

«Independientes se llama el antiguo
director de El Lábaro, y por ende con
sus mijitas de clerical señor Marcos.
El independiente, el olivista ó roma-
nonista, inclito Antonio Díez. ¡Ni que
decir tiene el mar de fondo que se
traen estos algoritmos!»

«Porque vamos a ver, ¿quién de esos
dos será el alcalde futuro? Las gentes
decían estos días que a Mirat sustituirá
Marcos si manda Maura y algún
otro oficio de Profeta. Y añadan que
si mandase Moret tendríamos a don
Antonio el olivista.»

«Más ahora... imposible. Tendrían
que mandar los independientes. Y es-
tos no mandan nunca.»

«¡Chasco famoso se llevarían los
aludidos si les hubiese salido a cada
uno su contrafigura! A Marcos, un
conservador con declaraciones. Y a
Díez un liberal con Manifiesto. Lucie-
dos estaban. Y todo por no querer
desentonar.»

¿Ve Sánchez Rojas cómo aquí los
olivistas conspicuos se vuelven inde-
pendientes?

Aunque bien comprendemos la sig-
nificación del término, sacada a relu-
cir hace no pocos años en el Congre-
so. He aquí la escala:

- Independiente
Dependiente
Pendiente
Diente
Ente

*

Y apropiado de elecciones; es digno
de contarse el hecho de estar contitú-
da una sección en esta capital por
cuatro cojos, incluso el Presidente.

¡Cómo anda el voto obligatorio!

*

Como puede ver El Lábaro, hoy le
dejamos descansar, y eso que esta
semanita vemos que se dedica al género
chico, bombeando los éxitos que Chi-

cote obtiene en el Cómico, donde hay
bailables para todos los gustos.

Este Lábaro a lo mejor se olvida de
lo que debe ser la buena prensa, y bien
con Echegaray, ó bien con Benavente
ó Chicote, se regocija y entretiene, que
es cosa de pensar seriamente en tan
buenas lecturas.

Verdad es que el ejemplo viene del
hermano mayor; pues El Universo no
hay que decir lo que anuncia y alaba
a la bella Guerrero y las pantomimas
de esta célebre bailarina.

Y no decimos más, no sea que am-
bos periódicos mestizos nos llamen re-
beldes y soplones.

ESE.

Presupuestos para 1910

De los leídos en el Congreso para
el próximo año 1910, se ha faci-
litado el siguiente extracto de ellos
a los periodistas:

«El articulado del proyecto de ley
comprende sólo cuatro artículos,
los preceptivos para la ejecución
del presupuesto, a saber: el 1.º,
fijando los ingresos y gastos duran-
te el ejercicio del presupuesto; el
2.º, determinando los gastos que
deben ser comprendidos, en el ca-
so que se produzcan, en el estado
letra A; el 3.º, enumerando qué
clase de obligaciones de las com-
prendidas en dicho estado puedan
ser ampliadas en una suma igual
al importe de las que fueren reco-
nocidas y liquidadas, y el último,
fijando la cuantía de la deuda flo-
tante que puede ser contraída en
cumplimiento de lo prevenido en
el artículo 38 de la ley de Adminis-
tración y Contabilidad.»

Las previsiones de ingresos a
realizar durante el ejercicio se cal-
culan en 1.090.757.426 pesetas, y se
autorizan gastos por 1.045.886.063
pesetas, resultando un superavit
inicial de pesetas 41.871.363.

El cálculo de los ingresos se in-
forma en el proyecto de reforma
tributaria presentando a las cor-
tes el 14 del corriente, no en la
cuantía que ha ofrecido su estudio
y preparación, bastante superior a
la que se consigna en el proyecto
de presupuestos de ingresos: el cál-
culo se ha formado teniendo en
cuenta las mermas que ha de ori-
ginar la implantación de las nuevas
formas tributarias.

Los aumentos en el de gastos
proceden de: Obligaciones genera-
les, 387.101; ministerio de Estado,
443.955; Guerra, 6.097.063; Gobe-
rnación, 7.558.983; Instrucción pú-
blica, 1.171.060; Fomento, 6.118.466;
gastos de las contribuciones y Ren-
tas públicas, 760.466.

Tales aumentos se justifican en
el desenvolvimiento de los servi-
cios y en la dotación sincera de los
ya establecidos, a fin de precaver
suplementos de créditos.

Se acompaña como dato aclarato-
rio de la trabazón que liga el pro-
yecto de presupuesto con el plan
de reforma presentado en Noviem-
bre y primera quincena del cor-
riente un estado demostrativo de
la deuda emitida desde 1900 en tí-
tulos amortizables del 5 y 4 por 100,
que alcanza a 1.875.920.000, con cuyo
importe fueron canceladas deudas,
representadas por Obligacio-
nes del Tesoro y de Aduanas,
pagarés y Obligaciones de ultra-
mar por la suma de 1.620.665.522.
En igual período de tiempo, ó sea
desde 1900 a 31 de Diciembre de
1908, fueron satisfechas con sob-
rantes de presupuestos 536.670.423
pesetas procedentes de Obligacio-
nes de deuda.

El aumento en los gastos, con

respecto al presupuesto vigente,
es de 5.086.209 pesetas, y ello pro-
viene de que se consignan créditos
para las obras en curso de eje-
cución que lo tienen en el vigente
y para los servicios que se amplían
por efecto de leyes votadas en
Cortes y pendientes de discusión.»

DIALOGO

¿Ha leído usted La Semana Ca-
tólica de Salamanca, de 1.º de
Mayo pregunta a Luisita don Per-
fecto?

L. No suelo leerla, por muchas
razones; primera, porque su len-
guaje me parece raro, pedantesco,
y me resulta obscuro; segunda,
porque, a mí me parece, se contra-
dice a cada paso, sosteniendo un
día una cosa y otra al día siguien-
te, y algunos dicen que hasta en el
mismo número, y hasta en un mis-
mo artículo; tercera, porque ya vé
usted, las señoras no entendemos
de metafísicas, y queremos un pe-
riódico que se dedique a fomentar
la piedad, que es lo que nos impor-
ta, y enterarnos del modo de ha-
cernos mejores, y eso no lo encon-
tramos en La Semana Católica.

D. P. ¡Caramba... y dice usted
que no la lee... pues si llegara a
leerla... ni el P. Fita que hiciera
crítica más acabada.»

L. Sin embargo, antes la he le-
ído mucho, mientras me pareció
que se contenta dentro de sus lími-
tes, ocupándose principalmente en
el fomento de la piedad, que fué el
objeto de su fundación; pero cuan-
do vi que empezó con dimes y dire-
res de que esto sí, de que aquello
no es modernismo... de que esto no
deben hacerlo los Religiosos... de
que aquello lo hacen medianamen-
te los párrocos... y sobre todo, des-
de que publicó, ¿no se acuerda us-
ted?, aquella filípica del señor
Obispo echó a los Sacerdotes en
uno de los días de retiro mensual
¡qué atrocidad! (no la filípica, sino
su publicación) acabó para nos-
otras; porque considerar que la
dignidad sacerdotal está sobre to-
da dignidad... y hallarnos con que...
no quiera usted que yo repita lo
que tan imprudentemente publicó
La Semana Católica.

Comprendemos las señoras que
allá el Sr. Obispo teniendo entre sus
capisayos al clero, prorumpiera en
exclamaciones de Padre amantísi-
mo, que quiere ver a sus Sacerdo-
tes, como faros que alumbren y
sirvan de guía a todo el mundo; y
en su deseo de unirlos, expusiera,
con vehemencia profética, la con-
veniencia de seguir sus sabias,
constantes, y eficacísimas iniciati-
vas, y quisiera verlos ya predicando
oportuna é inoportunamente,
ya abriendo su corazón a los po-
bres, ya edificando a todos con el
ejemplo de su vida, y con el des-
prendimiento de la carne y de la
sangre, como a todos nos enseña
la Iglesia.

Todo esto, aunque no muy dis-
cretas, según ustedes, las señoras,
lo comprendemos bien; pero lanzar
eso a los cuatro vientos para que
los enemigos de la Iglesia formen
argumento de autoridad contra los
Sacerdotes... vamos... le digo a us-
ted que nos pareció rematadamen-
te mal...; y si nosotras no tuvié-
ramos otras pruebas de la virtud pa-
cientísima de este clero salmantino,
nos bastaría ese silencio respetuo-
so que guardó en esa ocasión, para
considerarle digno de toda ala-
banza.

Mire usted, don Perfecto, yo, desde que me ví precisada á dirigir mi casa, el primer encargo que doy á las sirvientas es que no me lleven al arroyo la ropa sucia; esa, las digo, quiero que me la laven en casa, ya lo oyen.

D. P. Todo eso que usted dice, Luisita, está muy bien, y yo que no pertenezco al grupo de los que tienen á ustedes por indiscretas, me convenzo cada vez más y más, de que si en algún hay discreción, sobre todo en puntos religiosos, es en las señoras, que, hasta por el olfato sacan quien posee mejores condiciones para conducir las por las vías de la piedad; pero no ha contestado usted á mi pregunta, deseo saber el juicio que ha formado usted de *La Semana Católica de Salamanca*, de 1.º de Mayo.

L. Pues bien; ya que usted tiene tanto interés en saber mi opinión sobre ese número, le diré á usted (porque quieras ó no me han obligado á leerla), que una amigueta que antes era suscriptora de esa *Semana* y ahora se contenta ya con comprarla, me la ha dado diciéndome con repetición. «Entérate, en térate.» Pero... ¿qué es? la dije. Pues mira, tu sabes con cuanto afán ha trabajado *La Semana Católica*, para que en las parroquias se creara una Biblioteca, no sé si para que los párrocos se pusieran al corriente de estas cosas del día ó para que los feligreses se enteraran de una porción de cosas que no sé si algo los importa; número tras número, viene recomendando que era preciso que se llegara á obtener para cada parroquia y hasta para las sacristías, libros, muchos libros; estábamos esperando el último toque, ya dispuestas á contribuir con nuestro óbolo, para dar cima á una obra que nos pintaba de tanta conveniencia, cuando abro el sábado el número correspondiente y me encuentro... ¿con qué dirás, Luisita? No sé. Pues con un artículo nada menos que de un Sacerdote y de los del Centro (que es circunstancia agravante) y de los de calidad (que es de la que mudan de especie) y en vez de seguir con las recomendaciones en favor de las bibliotecas parroquiales, nos dice don José M. Bartolomé, jescucha, escuchal! «Pero yo que soy poco partidario de las cosas nuevas, rechazo la abundancia de procedimientos para afianzar el desarrollo de la vida parroquial». Luisita, ¿Es decir que se acabó aquello de hacer parroquia? ¡Mira tú! Si ya me dió á mí eso en las narices, al ver que se retiraba de esa obra un operario de los que en ella venían trabajando y con entusiasmo. Pero sigue, sigue leyendo. «Lo que hay que hacer es cumplirlos. Están ya trazados.

Que convienen bibliotecas parroquiales. Bien... ¿para qué? Aquí, sin ir más lejos, se fundó el Centro Sacerdotal; abundan las mejores y más variadas revistas. ¿Cuántos van á leerlas? Dicen que no llegan á tres. No está mal.» Luisita ¿lo ves, te convences? «Para que compres ese papillito! Un día, que quiere muchas bibliotecas... otro que sobran todas las revistas... ¡Te digo que esto es un lío! «Que hay que predicar á Cristo... pero sin puños blancos de brillo...» Luisita ¿cómo?, pues ó yo tengo mala memoria ó lei en *La Semana* que desde que murió un señor ¿Albarrán?... ¡vamos... cómo aquello! y añade «que todos predicaban así, es decir, bien.» Luisita ¡pero si hace muy poco ha publicado (y por cierto que yo me enteré con pena), que en el concurso que había abierto *La Semana Católica* para premiar las pláticas dominicales que compuestas por ellos, la enviaron los párrocos, no halló ninguna que mereciera la aprobación!... ¡Te digo... que

se vuelve uno local! Hermina. Pues ese señor, ¡oye oye! dice «que además, son unos cobardes, porque debiendo ir al pueblo, no van». Luisita... otra y van cien... qué de volverse las palabras al cuerpo... ni que fueran mujeres! Pero si la misma *Semana* ha dicho que los curas se dejen de andróminas y se vayan á la sacristía... (y menuda paliza que por esto le dió EL SALMANTINO) y ahora... Hermina ahora añade que se lo dijo el P. Urrutia... ¡Buenas y gordas! ¡Si según cuenta el mismo Semanario, esos Padres, cuando enseñan, sólo se cuidan de meter en la cabeza de los chiquillos ideas hechas!

H. También se mete con los caciques y con los Diputados y con los representantes de estos y hasta... consigo mismo. De los curas de la ciudad dice que son muy leídos y escritos. ¡Ah, picarillo! buen cuidado tiene de no ahondar mucho en ellos.

Luisita: ahí vá mi opinión que usted desea sobre este número que nos ocupa. Me parece que con su artículo «Al habla con la parroquia» viene á dar al traste con ese periódico, porque admitiendo, como parece, cuanto usted dice, se desdice él de todo cuanto ha dicho y... más vale así...

El mundo desde las nubes

(Impresiones de un día de tormenta)

Hojeando cierta revista paráronse mis ojos en un apólogo, que por lo original de la idea que desenvolvía, picó mi curiosidad y no pude menos de leerlo detenidamente.

Dentro de una nube disputaban el rayo, el trueno y la lluvia, acerca de lo que era el mundo, sobre el que tranquilamente se paseaban en los espacios. La nube empezaba á apresurar su marcha, merced á las primeras rachas del suroeste, y navegaba á través del fondo azul del cielo, como fantástico buque calafateado de negra pez. En esto vino á estallar la tormenta, y el nubarrón impulsado por el huracán que le venía persiguiendo con un escuadrón de nubes, temeroso de un funesto choque, quiso acabar con las disputas de su alborotada tripulación, y poniéndose el negro manto con que se cubre en los días de tormenta, asomóse á la tierra, y volviéndose á su gente dijo: «El mundo es un carbón.» Lejos de apagar con esto la discordia, encendiéndose más viva entre los contrincantes del interior, quienes embarazando con sus disputas la marcha del coloso en que navegaban, hicieron inevitable un terrible choque con la negra escuadra de nubes, que á velas desplegadas en su seguimiento venía. Creyó el nubarrón que se le echaba encima todo el firmamento; más el rayo se aprovechó del conflicto; sentir el choque, saltar el nubarrón, bajar en instantáneo y rápido cicac hasta la tierra, y volverse al punto al seno del gigante diciendo en voz de triunfo: «El mundo es fuego», todo fué cosa de un abrir y cerrar los ojos.

Más no habían transcurrido siete segundos, cuando atronó los espacios un fragoroso y prolongado rugido, era el trueno, que cegado de ira por el reto de su hermano el rayo, se había lanzado con estruendo sobre la tierra, y volvía diciendo á grandes voces: «El mundo es ruido». El colosal navío, acosado por todas partes de enemigos, y minado en su interior por la lucha intestina, empezó á hacer agua y entonces fué cuando la lluvia se lanzó á torrentes sobre la tierra, y al recogerse después de haber curiosado despacio todos los montes, valles y caminos que tuvo al alcance, penetró en el ya mermado recinto del nubarrón, y dijo afectando victoria: «El mundo es barro». En esto una racha de viento, arretemiendo con el coloso, que casi derecho desapareció muy pronto en el horizonte, dijo: «El mundo es un soplo». Pocos minutos después las nubes se retiraban en completo desorden y á la desbandada, mientras, á través de las últimas gotas de la tormenta, el sol formando el arco iris exclamaba: «El mundo es luz».

¿Quién había acertado, caro lector? Ninguno. Cada elemento había visto el mundo con el color del cristal que miraba. La nube negra como un carbón, dijo: «El mundo es un carbón»; el rayo todo fuego: «El mundo es

fuego»; el trueno todo ruido: «El mundo es ruido»; la lluvia que no supo asomarse al mundo sin enlodarlo: «El mundo es barro»; el viento que pasó sobre el mundo como un soplo: «El mundo es un soplo»; y el sol finalmente inundándolo todo de luz: «El mundo es luz».

La moraleja del apólogo es bien sencilla: ¿cuántos hay que dicen: «el mundo es un pillo», y los pillos son... ellos!

—Pero permítame, lector amigo, que dé otra aplicación á tan original apólogo; pues á mí parecer, ni el nubarrón se engañó, ni mintió el rayo, ni se equivocó el trueno, ni erró la lluvia, ni dejó de tener su razón el viento; ni le faltó la verdad al sol. Escúchame y me explicaré: pero ten paciencia si te parecen mis aplicaciones dignas de un asceta del siglo XVI; con todo no me negarás tengo razón en ellas.

Porque ¿quién se atrevería á negarme que el mundo es un carbón? Aún más; yo diría que el mundo es la gran carbonera del infierno; sino, que se me diga, cual es la leña y el carbón en que se ceba aquel horno inextinguible.

Tampoco me negará nadie que el mundo es fuego. Desde la caída de nuestros primeros padres, parece que el corazón del hombre no sabe recibir el calor vital, sino del fuego de las pasiones en que se abrasa. Desde que aparecieron los espacios, el mundo viene siendo presa de estas llamas. En medio de conflagración tan universal, solamente están aseguradas de incendios las almas que beben en la fuente de la divina gracia.

El mundo es ruido, ¿quién no lo sabe? hoy todo se hace con ruido; el ruido; el ruido hoy día es el elemento indispensable de la vida humana. Sino ved: se viaja con ruido, se banquetea con ruido, se legisla con ruido, se hacen injusticias con ruido, las paces con ruido, la guerra con ruido, las Cortes con ruido, los atropellos con ruido, hasta los robos con ruido; como que desde Napoleón, el mejor modo de hacer callar todas las bocas, es haciendo ruido con la boca del cañón...

Ruido y más ruido... eco fiel del ruido espantoso del infierno. Pues decir á la lluvia que se equivocó al asegurar que «el mundo era barro», sería estar ciego. De lodo hizo Dios al primer hombre; y fué tanto lo que el hombre se encariñó con el lodo, que trocó al paraíso por el gran lodal del mundo. Tendamos la vista, y no veremos sino lodo en los caminos, lodo en las ciudades, lodo en las vías públicas, lodo sobre todo en los teatros lodo aun en el hogar doméstico, y lodo... en los corazones. No podemos dar un paso en el mundo sin que nos hundamos en el lodo; el lodo es el gran elemento del progreso y la moderna civilización.

«El mundo es un soplo» dijo el viento. ¿Y por qué no? las riquezas se van en un soplo, los honores en un soplo, los gobiernos en un soplo, los presupuestos nacionales en un soplo; hasta el hombre se va en un soplo, hoy es, y mañana no aparece.

Después de ver tan á las claras, la verdad que tuvieron al decir del mundo, la nube tenebrosa que era carbón el rayo que era fuego, el trueno que era ruido, la lluvia que era barro, miedo me da el ponerme á examinar si el sol se equivocó al afirmar que *El mundo era luz*. Los hijos del progreso moderno se escandalizarían ante mi duda; más no me mueven sus protestas. Han llamado al siglo XIX, «el siglo de las luces», y yo creo que nunca el mundo ha estado más á oscuras; á mi pobre juicio debiera haberse llamado «el siglo de las tinieblas». «La luz del progreso moderno, decía el gran Aparisi, no alumbraba sino deslumbraba. Hay otra luz y otro progreso, que deslumbraba menos pero ilumina más»: es el progreso que nació en el Calvario, es la luz desprendida del resplandor del Eterno Padre, que trocó á los bárbaros del Norte en los pueblos más civilizados del mundo. ¿Por qué Europa es el país más civilizado? «Europa—dice Aparisi—por ser la hija de la Iglesia ha sido y es la reina del mundo».

Si la luz que ilumina hoy al mundo es la luz de este progreso, el sol no mintió; el mundo es luz. Mas por desgracia, bien lo sabes, lector amigo; el mundo ha cerrado los ojos á esta luz y... se ha quedado á oscuras.—Franco Laclair, Congregante Mariano.

DE PRÁCTICA AGRÍCOLA

Lentamente, al paso de su decaída parejucha de vacas, subía la

cuesta del camino alto el pobre y honrado labrador Juan Antonio de Pedrales, con el fin de dar la segunda aricada al trigal de sus esperanzas.

En la misma dirección, angustiana al hombro, y más de prisa, salía del pueblo el propietario Agapito Lozano, el que, á poco de andar, alcanzó al compañero dicho, y, entrambos, se entabló el siguiente diálogo:

—¡Buenos días, Juan Antonio!— ¡Venga usted con Dios, tío Agapito!— ¿Bien sabes escoger el tiempo?— ¡Mire usted; en cuanto amaneció y ví la mañana tan mimosa, y lloviznando, dije: A propósito pa aricar la tierra de las Lomas. Aposturé las vacas temprano, y voy á ver si, en dos días ó dos y medio (ya que el temporal brinda), doy en buena sazón la labor que le falta.

—Está bien, Juanillo; el tiempo es inmejorable, y es seguro que darás buen arico. Yo también he mandado al yerno y al muchacho que salgan pa acá con los pares y traigan un poco abono de cubierta, porque tales días hay que aprovecharlos. Salf antes que ellos por llegarme á ver la tierra del sendero de los montitos, no sea que esté pesada; y si nó lo está, á ella vamos. Mando al mozo esparcir unos 25 kilos de nitrato de sosa, y nosotros, aricando detrás.

—¿De modo que encima del trigo va usted á echar abono ahora?— ¡Sí hombre; me han dicho, y yo he leído, que el abono mineral, echado en esta época y en estas condiciones, da muy buenos resultados. Yo ya voy convencido de sus ventajas, porque algo he visto prácticamente de sus beneficios y algo he ganado con algunas experiencias que he hecho.

—Pues lo que es la tierra aquella lleva un trigo superior, y es probable que salga á quince ó veinte fanegas aunque no le eche usted mineral.

—¿La has visto hace poco?— ¡Sí, señor; anteaer pasé por ella.— ¿Y te fijaste en el cuento de contra el camino?— La ví toda, y me parece que á la parte de acá, donde usted dice, está mejor.— ¡Ahí tienes; aquella parte, como media fanega, es la que tuve el año pasado sembrada de algarrobas, y que sabrás corté en flor para forraje.

—¡Ah! sí; recuerdo que estuvieron muy buenas y bien frescas todo el invierno. Por cierto que me pareció un disparate, cuando supe que las habfan segado en verde.

—Así han creído muchos; más yo puedo certificar que ese disparate me valió de unos diez á quince duros en nada de terreno. Mira; por ver, hice el experimento que nos dijo aquel señor que vino de Sevilla el verano pasado. Desde luego comprendí que era un hombre que se interesaba mucho y que sabía mucho de agricultura, pareciéndome, además, que haciendo lo que él nos aconsejaba y con tanto empeño nos recomendaba, habían de producirnos muchísimo más las tierras. He ahí por qué me animé á hacerlo lo que hice, como prueba, en poco trozo, y que siento no haber hecho en más.

—Pues, yo no sé qué le diga; por mi parte hubiera dejado granar las algarrobas, y si cogía ocho fanegas, con ellas tenía para apiensar mis vacas tres meses. Con que, ¡vaya! si me daban más cuenta que el heno. Claro, como á usted no le hace falta, le importa poco perder esas fanegas.

—Estás muy equivocado, Juan Antonio. A mí me hace falta como á todo el mundo; ni me tienen por despilfarrador, sino que en lugar de tener la tierra de barbecho, sin producir nada todo un año, me he encerrado en el pajar carro y medio de heno, mejor que el de los prados, y con él alimento el ganado tanto ó más tiempo que con las algarrobas que tú dices. Además, hay la ventaja de que no se esquilma el terreno, antes se beneficia, y con sólo darle las labores convenientes, después de quitar la algarroba, queda preparado y suficientemente abonado para producir el trigo ó cualquier cereal del año siguiente.

—Por lo que voy viendo, tiene usted razón. Conque lo demás de la tierra estubo un año enteró sin dar nada; lo aró usted de invierno con vertedera, le ha echado usted cuatro carros de estiércol por uebra, y ahora resulta que tienen tan buen trigo ó mejor, el trozo que estubo sembrado de algarrobas. ¿Cómo se explica ese milagro?

—No hay tal milagro, y la cosa es bien natural y sencilla; sólo se necesita abonar la legumbre con doble abono de fosfato, potasa y yeso, y se consigue un grande aumento en la producción.

—Ya me sospechaba yo que no estaría al alcance de los pobres; porque, según tengo entendido, es menester mucho abono, el que, después de costar caro, no sabemos si nos lo dan bueno ó malo.

—Es verdad que es algo carito, y debíamos unirnos para hacer las compras más económicas y con más garantías; pero aun sin eso, tan necesario, á mí me ha resultado ventajoso. Verás lo que gasté en aquel cacho de las algarrobas: trece pesetas por 100 kilos de superfosfato, catorce pesetas por 50 kilos de potasa y trece pesetas por un saco de yeso; total, treinta pesetas, que no es poco.—Y tanto que no es poco; con esas pesetas, tío Agapito, comprábase tres carros de basura y tampoco quedaba mal.— Bueno; pero ni deja el suelo tan bien abonado para trigo, ni suprime el barbecho de todo un año; mientras que, cultivando la algarroba con el doble abono, como yo hice el año que había de estar descansando la tierra, sin producir nada, produce por lo menos el valor del forraje y se ahorra el abono que se debería echar al trigo.

—Siendo así, ya lo creo que da cuenta.—Pues no te quepa la menor duda, que así es. Y para que veas que no me he arrepentido de haber hecho la experiencia, este año tengo sembradas dos fanegas y media, para cortarlas también en verde. Si alguna dificultad tienes, otro día, si quieres, te la puedo resolver. Ahora me voy, porque ya asoman los pares. Hasta otra visita.—Vaya usted con Dios.

(De La Quincena Social).

EN LOS SALESIANOS

El domingo último celebróse en la iglesia de San Benito la fiesta del Patrocinio de San José, con misa solemne en la que predicó el Dr. D. Juan Méndez, ensalzando las glorias del Santo Patriarca con la elocuencia en él característica.

A continuación el M. I. Sr. Provisor del Obispado, Dr. D. José Cuesta, bendijo el estandarte y la bandera de las Compañías del Santísimo Sacramento y Sport respectivamente.

Por la tarde, á las cuatro y media, fué la velada literario-musical, iniciada con la presentación de la Compañía gimnástica *Virtus* que ejecutó con admirable destreza varios trabajos deportivos, mereciendo unánimes aplausos.

A seguida comenzó la velada con el discurso de introducción del Salesiano D. Esteban Aguilón, dicho con sencillez y abundancia de sana doctrina.

Versó sobre el significado de la fiesta y muy especialmente sobre la importancia de las sociedades gimnásticas en la educación de la niñez, siendo felicitado por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Después los alumnos de la tercera elemental hicieron un interesante diálogo, muy en armonía con su ingenuidad y desenvoltura.

Y terminó la primera parte del programa con un *saludo* entusiasta y cumplido del congregante jesuino Sr. Moro.

La segunda parte tuvo por preámbulo feliz un himno á la bandera, cálido y vibrante, del Secretario de la Compañía de San José D. Antonio Martín.

Así es como puede calificarse su discurso; bueno en la forma y mejor en el fondo.

Luego el pobre *trovero* que firma estas líneas leyó unas de sus coplas sin acompañamiento de violín siquiera.

Siguióse á esto la lectura de tres cuartillas *contadas*, por el Presbítero Salesiano don Agustín Pallarés, que á decir verdad nos supieron á poco. Tales fueron sus *plácemes* á las nuevas Compañías que merecieron una ovación cerrada.

Solo faltó la oreja. Y por último los señores G. Ruiz y Miranda representaron á las mil maravillas el entremés titulado *Un cómico sin dinero*.

—Pero faltaba algo, y un Cooperador Salesiano, que tiene á bien ocultar su nombre, dió fin á la velada y acabó con la paciencia de los oyentes repitiendo lo que otros dijeran. (Conste que este era yo).

Sin embargo recordamos muy bien sus palabras, y nos vamos á permitir copiar algunos párrafos de su discurso.

Hemos inaugurado hoy—dijo— una nueva asociación escolar, la Compañía de Sport, que hace tiempo funciona admirablemente en

otras Casas Salesianas, contribuyendo no poco al desarrollo físico de sus alumnos y viniendo a ser el complemento de los métodos educativos que ideara aquel espíritu grande e inmortal que animó al Venerable D. Bosco.

Su fin es bien conocido: contribuir a la formación integral de los escolares por medio de un ejercicio sano y provechoso para el cuerpo; formar hombres rectos para las luchas de la vida, atletas del trabajo. Excusado es, por lo tanto, encarecer su importancia: Lo que la educación moral e intelectual es al espíritu y a la mente, esto mismo es para la economía del hombre el desarrollo de sus facultades físicas, según el antiguo axioma *Mens sana in corpore sano*.

Pero tiene una historia en los fastos de la Congregación Salesiana, y voy a recordársela, aunque todos la sabeis.

Era en los primeros años de nuestro Venerable fundador, cuando niño aún afligió su espíritu una escena original y peregrina.

En la próxima iglesia del nativo hogar celebrábase los días festivos los augustos misterios de nuestra santa religión, y cata aquí que un día como por ansalmo ó evocación diabólica, apareció en la plaza del lugar un saltimbanqui, un bohemio ó zahorí que con sus ejercicios acrobáticos y sus piruetas y sus desplantes distraja a la curiosa muchedumbre, apartándola del culto y de la Iglesia; y tal fué su indignación, que ya con sátiras y burlas, ya compitiendo y superando al bohemio en sus trabajos, consiguió ahuyentarlo del lugar, y hacer que volvieran sus conciudadanos al cumplimiento de sus deberes religiosos, sustituyendo él al titiritero y haciéndoles pasar ratos felices en las horas de asueto y de reposo.

Agil como una ardilla, fuerte y nervudo como un hombre, no hubo quien le aventajara en los difíciles deportes gimnásticos.

Y de aquí, sin duda alguna, nacieron luego estas sociedades deportivas que tanto bien hablan de producir en las almas y en los cuerpos, consiguiendo con esto lo que un amigo querido, que hoy se encuentra lejos de nosotros, dijo en una inspirada poesía. Que D. Bosco conquistó de esta suerte:

«De un avance todo el mundo, de otro avance todo el cielo».

Sigamos su ejemplo y seremos dignos continuadores de su obra. Hasta aquí mis palabras.

La banda y orquesta del Oratorio amenizaron el acto con notables y escogidas piezas, bajo la dirección del maestro salmantino D. Miguel Rodríguez.

Y antes de concluir esta reseña tenemos que felicitar sinceramente a las Hijas de María Auxiliadora, de esta residencia, por su admirable labor en el bordado y confección de la bandera de la sociedad Sport que revela muy buen gusto y extraordinaria maestría.

Y aquí paz y después gloria.

ANDRÉS.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparato de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva a cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

El asunto Macías

El ministro de Marina ha dictado la real orden de separación definitiva del servicio del teniente auditor Sr. Macías.

Esta mañana devolvió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con su conformidad, el acta del Tribunal de honor.

Continúan sometidas a estudio del auditor de la jurisdicción de Marina las actuaciones del proceso seguido al señor Macías.

El señor Chacón sigue tomando de-

claraciones para los esclarecimientos que se persiguen, y pronto dará por terminada su misión. El citado capitán de navío se encargará a fin de mes de la jefatura del estado Mayor de la escuadra.

El juez del distrito del Congreso se ha personado en Prisiones Militares con objeto de ampliar la indagatoria al Sr. Macías.

Después de dos horas y media de interrogatorio, el juez ha notificado al Sr. Macías el auto de procesamiento y prisión, como responsable de un delito de calumnia e injurias a los ministros de la Corona.

Parece ser que en el curso de su declaración, el Sr. Macías manifestó que él no podía aportar pruebas a lo que había denunciado, y solamente darles a los diputados un elemento para que las buscasen.

Nuevo Prelado

D. Alfonso firmó el decreto en que se nombra Obispo de Burgo de Osma al muy ilustre señor canónigo lectoral de Lugo, don Manuel Lago González.

El ilustre tudense, actual ministro de Hacienda, Excmo. Sr. D. Augusto G. Besada envió un telegrama al señor alcalde de esta ciudad felicitando al pueblo de Tuy por la propuesta que el gobierno español elevó a Su Santidad para la sede episcopal de Burgo de Osma a favor del preclaro hijo de esta ciudad D. Manuel Lago González.

A la *Integridad*, que se honra con la más cordial amistad del Obispo electo del Burgo de Osma, excusado es decir el gozo que le habrá causado la noticia.

Se sigue hablando de modificaciones en el gabinete.

Algunos aseguran que ahora, hechas ya las elecciones, habrá crisis, quedando sólo Maura, Besada, Ferrándiz y Linares.

Se añade que Vadillo irá a Gobernación, Bergamín a Instrucción pública y Bugallal a Agricultura, ignorándose quiénes serán los restantes ministros.

En virtud de consulta se ha resuelto por la subsecretaría de Instrucción pública que tanto las licencias de cinco días como cuantos excedan de ese número y no pasen de 15 días podrán concederlas los directores de los Institutos a los catedráticos de dichos centros, sin que puedan autorizar durante cada curso más de quince días a cada profesor.

Han causado profunda impresión en la Coruña las noticias recibidas de los sucesos de Orense según dice *La Correspondencia*.

Contribuyó a aumentar la alarma la orden del coronel del tercio de la Guardia Civil pidiendo que le enviaran desde aquí toda la fuerza de la benemérita montada que hubiese.

Dicho coronel, que reside aquí, había marchado a Orense hace días.

Desde aquí se enviaron ocho parejas de la benemérita a caballo.

Este movimiento de fuerzas dió lugar en los primeros momentos a exagerados rumores, y se dijo que las fuerzas enviadas eran un escuadrón del regimiento de caballería de Galicia.

A pesar de la dificultad de las comunicaciones, se reciben de Orense cartas que contienen graves noticias.

La *Voz* publica un artículo del crítico de arte Sr. Balsa de la Vega, pidiendo que la ley defienda las riquezas del santuario de Osera, de la rapacidad de las gentes.

Ha producido excelente efecto el proceso abierto para depurar responsabilidades.

Notin en Orense

ORENSE. Ayer se alteró el orden en esta ciudad.

Los elementos avanzados, sabedores de que había llegado de Allariz el obispo, apedrearon el palacio episcopal, la redacción de *El Eco de Orense*, un convento y el Circulo católico.

Este último fué invadido por los grupos, que causaron en él muchos destrozos.

Dícese que fueron hechos varios disparos.

A última hora se restableció el orden.

Nuevo beato dominico.—Con grandísima solemnidad se ha celebrado en la Basílica de San Pedro de Roma, la beatificación del siervo de Dios Francisco de Capillas, dominico protomartir de China.

Esto constituye un nuevo timbre de gloria entre los muchísimos con que cuenta la inclita Orden de Santo Domingo y en especial la provincia del Santísimo Rosario de Filipinas, a la cual pertenece el nuevo beato.

Reciba esta Orden religiosa tan esclarecida nuestra cordial enhorabuena.

Real orden disponiendo se realicen por administración las obras del trozo segundo del camino vecinal de la carretera de Salamanca a Fregeneda y a Berruecopardo.

Capilla restaurada.—Lo ha sido abriéndose ya al culto la devota capilla que en Medina del Campo existe donde cantó su primera misa San Juan de la Cruz y de donde salió en compañía de Santa Teresa de Jesús para la reformá de la descalcez carmelitana. Hubo solemne procesión y sermones predicados por el R. P. Miguel Carmelita descalzo, asistiendo el ilustre Ayuntamiento y el Sr. Vizconde de Roda patrono de la capilla nuevamente inaugurada.

El Ferrocarril de Avila a Salamanca.—Ha sido desmentida la noticia de la desaparición en los presupuestos generales del Estado de la consignación destinada a los gastos de explotación de este ferrocarril.

La prensa de esta ciudad, la de Peñaranda y Avila, se ocupan con interés en tan importante asunto tratando de lo más conveniente para la terminación de la línea, siendo opinión unánime considerar base muy deficiente los dos millones de pesetas que el Señor Besada consignaba para la construcción.

De toros.—La afición taurina no decae, viéndose alentada con el comienzo de la temporada. El día dos se celebró en nuestro circo una corrida, con toros de don Eloy L. de Clairac y los matadores *Pulguita chico*, Pacomio Peribáñez y *Montes II*. La animación fué grande; los toros de excelente lámina y sobre todo el primero, el quinto y el sexto dieron juego, y los matadores con deseos de agradar.

—En Peñaranda se celebrará otra corrida el día de la Ascensión, con ganado de Anibal Sánchez (vecino de Amatos) y el simpático diestro *Pulguita chico*.

Para esta corrida se anuncian arriesgadas suertes que hará el *Fideista*.

Los estudiantes de medicina.—Los del sexto año han celebrado un fraternal banquete de despedida, según costumbre, asistiendo varios señores profesores.

Deseamos a los futuros médicos muchos éxitos en su carrera.

Diputación provincial.—*Sesión inaugural*.—Se celebrará el día primero del corriente mes bajo la presidencia del Gobernador interino señor Guaps, quien declaró constituida la Diputación, ocupando la Presidencia el señor Cuesta. Fué admitida la renuncia del cargo de vicepresidente presentada por el señor Brozas, nombrándose para este cargo al Sr. Mirat. Seguidamente se nombraron los turnos para formar la Comisión provincial.

Consumos.—Durante la última semana se han recaudado por consumos. 12.480 pesetas y 25 céntimos.

El nuevo Ayuntamiento.—El que ha de constituirse en esta capital el 1.º de Julio estará formado por los siguientes concejales:

Independientes.—Don Florencio Marcos Martín, D. Basilio G. Polo, D. Antonio Díez Ambrosio, D. José Durán Cabezas, D. Julio Santiago, don Luciano Palomero, D. Abel Angoso, D. Francisco Castro, D. Juan Muñoz de Partearroyo.

Republicanos.—Don Filiberto Villalobos, D. Agustín Sánchez, D. Claudio Gambotti, D. Santiago Riesco, D. Valentín Cáceres, D. Guillermo Pando, D. Nicanor Gómez, D. Bernardo de Antonio, don Manuel Millán.

Liberales Moretistas.—Don Guillermo Hernández Sanz, D. Antonio Díez González, D. Angel García Ruiz.

De la Federación obrera, socialistas.—Don Juan Noreña, D. Primitivo Santa Cecilia, D. I. Ullibarrí y D. Melchor Marcos Arias.

Sindicatos inscritos.—A petición de el director de la quincena social han sido inscritos en el Registro especial, en virtud de lo que determina el artículo 8.º del Reglamento, los Sindicatos agrícolas de Castillejo Martín Vie-

jo, Robleda, Machacón, Diosleguarde, Sanchón de la Ribera y Aldehuela de Yeltes.

Ha fallecido la distinguida y virtuosa señora doña Adelaida de Colsa y Osuna. Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos don Ernesto y don Ramiro. Suplicando a nuestros lectores una oración por la finada.

Nuevo arado.—En el *Boletín* de la Federación agrícola mirobrigense, leemos los satisfactorios resultados que ha obtenido en sus labores un labrador de la socampana de Ciudad-Rodrigo con el empleo de un arado, inventado por él, y que ahora se ensaya con éxito en Fuentes de San Esteban y Sancti-Spiritus.

Como se trata del instrumento más importante de la mecánica agrícola, otro día nos ocuparemos de él detenidamente.

Nuevos superiores.—Ha sido elegido para Prior de los Carmelitas de esta ciudad el M. R. P. Fr. Jacinto de San José, que acaba de serlo del convento de Toledo, y para Superior al M. R. P. Fr. Florentino del Sagrado Corazón.

El erudito P. Antonio del Sagrado Corazón de Jesús, fué elegido Prior de Avila, cuyo cargo concluye el muy reverendo P. Sebastián. Este ha sido elegido del convento de Toledo.

En los Juegos Florales de Andújar ha obtenido el premio del excelentísimo señor Obispo de Guadix, nuestro colaborador y amigo D. Andrés Rubio, exdirector de este semanario. Enhorabuena.

Los Juegos Florales de Salamanca

El programa ó cartel del Certámen para los Juegos Florales de Salamanca, según ha sido definitivamente aprobado por la junta, es como sigue:

Cartel español

- Tema 1.º—Poesía de asunto y metro libre, Premio de Honor.
- Tema 2.º—Patria. Poesía heroica.
- Tema 3.º—Poesía religiosa inspirada en la vida ó escritos de Santa Teresa de Jesús.
- Tema 4.º—Soneto a la mujer charra.
- Tema 5.º—Romance Castellano sobre un asunto salmantino.
- Tema 6.º—Cuento ó novela corta.
- Tema 7.º—Estudio sobre la literatura regional Castellana.
- Tema 8.º—La Salamanca Universitaria del siglo XVII.

Cartel portugués

- Tema 1.º—Poesía de asunto y metro libres.
- Tema 2.º—La mujer portuguesa. Soneto.
- Tema 3.º—Narración literaria sobre costumbres portuguesa.
- Tema 4.º—Estudio sobre el estado actual de la literatura portuguesas.
- Tema 5.º—Diferencias entre el carácter y costumbres de España y Portugal.
- Tema 6.º—Tradiciones Universitarias de Coimbra.
- Tema 7.º—Bases para el intercambio intelectual entre ambos países.
- Tema 8.º—Un artículo ó crónica periodística.

La Junta acordó por último dar impulso a los trabajos de propaganda, poniéndose para ello de acuerdo con su presidente don Luis Maldonado, cuyo regreso a Salamanca se anuncia para fecha próxima.

También se gestionará inmediatamente la concesión de premios, para lo cual la Junta se dirigirá a determinadas corporaciones y a las más ilustres personalidades de Portugal y España.

CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral habrá Misa solemne a las nueve y media en que predicará el Canónigo Sr. Lamano.

El domingo 7 del presente, el ilustre Gremio de Labradores celebrará, en la iglesia de la Magdalena, una función solemne a su patrona Santa Bárbara.

A las ocho misa de comunión. A las diez habrá misa cantada con sermón que predicará el sabio y elocuente padre Lorenzo de J. M.

Mercados nacionales y extranjeros

TRIGOS.—Los mercados productores nacionales no han perdido nada de su anterior firmeza; lejos de esto, los precios han ido subiendo.

Ciertamente, las existencias son bastantes para terminar la campaña; pero no se hallan, salvo muy raras excepciones, en poder de los labradores; las tienen los acaparadores, los que en un principio se proveyeron a precios bajos y ahora venden el preciado grano a como quieren. Y lo peor del caso, dice a este propósito *La Revista Mercantil*, de Valladolid, es que, obrando impulsados por la codicia, los tenedores van a dar lugar a que el Gobierno rebaje los derechos arancelarios y el fracaso va a ser completo.

En Barcelona, abundantes ofertas vendedoras de trigos y escasa disposición en los compradores.

| ESPAÑA | En reales la fanega | En pesetas los 100 kilos |
|----------------------------|---------------------|--------------------------|
| Arévalo | 54.00 | 31.17 |
| Barcelona | 62.20 | 35.90 |
| Rioseco | 54.00 | 31.17 |
| Medina del Campo | 56.00 | 32.33 |
| Madrid | 62.00 | 35.78 |
| Valladolid | 56.00 | 32.33 |

| EXTRANJERO | En francos los 100 kilos |
|----------------------|--------------------------|
| Paris | 25.25 |
| Budapest | 30.18 |
| Amberes | 23.50 |
| Liverpool | 24.65 |
| Nueva York | 26.29 |
| Chicago | 22.57 |

¿Por qué los granos tienen precios tan altos sin razón, al parecer? He ahí una explicación que tomamos de nuestro colega *La Unidad Católica*.

En circunstancias normales se habrían podido obtener cuatro millones de quarters de la América del Norte, que, en efecto, puede proporcionarlos. Pero con hábiles maniobras, M. Patten, Chicago, se ha asegurado la mayor parte de los «stoks» de los Estados Unidos. Este es, en realidad, quien ha hecho subir los precios. Negocia sobre 15 millones de «bushel» aproximadamente; pudiendo durar hasta Julio sus operaciones. En estas condiciones no puede negarse que él sea el dueño del mercado. ¿Continuará así hasta el fin de la campaña? Sería aventurado afirmarlo; pero dada la escasez de los «stoks», que tanto ha sabido aprovechar, no es imposible que así suceda. Si así es, la crisis se agravará y los precios podrán llegar a alturas solo comparables a lo sucedido en 1808. Sin embargo, M. Patten no goza con mucha tranquilidad de sus primeros éxitos. Los bajistas le combaten furiosamente en la plaza de Chicago, si bien hasta el presente ha podido resistirlos. En efecto: los pequeños conatos de baja han sido pronto reparados.

Aparte de todo lo que hagan los especuladores americanos, nos encontramos en presencia de una verdadera penuria de trigo, mientras que de un año a esta parte ninguno de los países comprendidos entre los grandes productores ha tenido que lamentar mala cosecha. Ello indica que el consumo tiende a desenvolverse más rápidamente que la producción.

Salamanca 8

- Trigo, a 58 las 94 libras sobrevagón.
- Centeno, a 40 las 90 libras.
- Cebada, a 32.
- Algarrobas, a 30.
- Rubión, a 52.50.
- Avena, a 18.

Imprenta Católica Salmanticense

CHOCOLATES DE LA TRAPA
Fabricados por los Religiosos de San Isidro
Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales

| | | |
|-----|---------|-------------|
| 460 | 14, 16. | 6, 7, 8, 10 |
| 350 | 16. | 4, 5 |

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

LA CATALANA

Sociedad española de Seguros
contra incendios y explosiones á prima fija

FUNDADA EN 1865

Domicilio social: Rambla de Cataluña 15, y Córtes 624

BARCELONA

Comisionado en Salamanca: D. Angel Borrego de Dios

Plaza Mayor, números 10 y 11, y Avenida
de Canals, Mercado del Angel.

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

CERA Y CHOCOLATES DE GAUNA-VITOBIA

Con la misma buena fe y honrada laboriosidad con que el Sr. Gauna trabaja y presenta su renombrada cera elabora y ofrece al público en excepcionales condiciones sus

exquisitos chocolates.

Representante: B. Gazo, Librería del Sagrado Corazón.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33,
esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Alfonso García Castilla
PINTOR Y DECORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA
PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER
DE
EBANISTERÍA
DE
Ventura Hernández é Hijos
Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.
Rúa-64-Salamanca

¡FUMADORES!
Con esmero, prontitud y economía, se lían cigarrillos de todos los tamaños á máquina ó á mano según el gusto del consumidor.
Todos los encargos (por libras, medias libras ó cuarterones) que se sirven á domicilio, se reciben en la casa núm. 2, pral., calle de caldereros.
¡No confundirse! Caldereros 2, pral.
¡NO CONFUNDIRSE!

MEDICAMENTOS ANAYA
Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.
Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.
Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.
Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTÍN.
Alba de Tormes.
Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

Almacén de Maderas
DE
J. García Piedra, Hijo
FRENTE A CALATRAVA
Sucursal: Arrabal del Puente
Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.
Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería.

Tres nuevas obritas
DEL
R. P. Manuel del Smo. Sacramento
Letrilla de Sta. Teresa de Jesús en forma de Gozos, á dos voces iguales y bajo, con acompañamiento.—Dos pesetas.
Tantum ergo, á cinco voces. Dedicado al Santo Niño Jesús de Praga.—Precio 2,50 pesetas.
Lucero de los Mares.—Plegaria del marino á la Virgen del Carmen. Para piano solo y canto.—Tres pesetas.
Todo aprobado por la Comisión Censora de Música Sacra del Obispado de Barcelona.
Para cada obrita, regale el autor un nuevo cántico al Niño Jesús de Praga.

Mauricio Andrés Pérez
Procurador de los Tribunales
de esta capital
Se encarga de toda clase de asuntos y hace testamentarias.
Ronda de Sancti-Spiritu, núm. 14, pral.

Berta Rouces
MODISTA EN SOMBREROS
Se confeccionan toda clase de sombreros de señora, con arreglo á los últimos figurines.
Especialidad en reforma y composturas á precios sumamente reducidos.
Adornos de todas las clases y gustos.
Dirigirse á la Calle del Dr. Riesco, (antes Toro), núm. 26.

La antigua y acreditada *cerería* de San Julián, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.
Participa á su numerosa clientela que, siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.
Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas; los 460 gramos.
Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros.
Especialidad en velas rizadas.

RELOJERÍA DEL LICEO
Relojes desde 4 pesetas en adelante.
Composturas á 2 pesetas garantizadas por un año.
No confundirse
Doctor Riesco, núms. 37 y 39
SALAMANCA

CONFITERIA MADRILEÑA
DE
SEGUNDO GÓMEZ
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA
Establecimiento fundado en 1881; el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confitería y Pastelería. Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas.
Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.
PRECIOS FIJOS, EXACTITUD EN EL PESO

TALLER DE MÁRMOLES
DE
ALFONSO IZQUIERDO
Rúa, letra A, (frente al Seminario)
Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.
PRECIOS ECONÓMICOS
Rúa, letra A, Salamanca

Aceña de río
Se arrienda la llamada de LOS MOLINOS, en el término de Salvatierra de Tormes, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días de diez de la mañana á dos de la tarde en la calle del Doctor Riesco, 40, principal, Salamanca.